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Az igazság
» Monda néki Jézus: »/•'/? vagyok 

az igazság.« János ev. ÍJ., C>.
Ha az ember megvénül, rendesen más ké

pet alkot magának az igazságról, mint ifjú 
korában. Nagyon megcsodálnék azt az embert, 
ki 70 éves korában még ugyanazoknak az esz
méknek hódolna és ugyanabban a világnézet
ben élne, mely ifjúkori leveleiben és Írásaiban 
tükröződik. Ha kezébe veszi az elsárgult lapokat 
és Olvasgatja Írásait, maga is mosolyog régi 
gondolatai fölött és szinte önkéntelenül teszi fel 
magának a kérdést: Mi is hát az igazság valójá
ban! Tanokban, intézményekben vagy egyebek
ben található-e? Talán olyasvalami, amit az 
ember szüntelenül keres, de soha meg nem ta
lál? Talán csak szép álom? Vagy igaza volna 
Pilátusnak, aki nem hitt semmiféle igazságban?

Valóban az emberiség történetében már sok 
igazság játszott szerepet, melyről kitűnt, hogy 
nem igazság. Ha végigfutunk az emberi gondol
kodás történeti eredményein, látjuk, hogy egyik 
bölcselő a másik után tűnik fel a világ színpa
dán, rövid ideig mint vakító meteor ragyog az 
ő igazsága a kortársak lelkében és azután eltű
nik a feledés sötétjében. A gondolkodás nagy 
mestere talán még az utolsó simításokat végzi 
elmésen megalkotott rendszerén és a tanítványai 
között már ott van, aki megmosolyogja mes
tere müvét és holnap halomra dönti azt.

De az egyházak sem állanak másképp igaz
ság dolgában. Mily sok zsinat és egyházi gyü

lekezel hangoztatta büszkén, hogy az ő taní
tása képviseli a csalatkozhatatlan, tökéletes is
teni igazságot, aki másképp tanít, azon legyen 
átok! Lám, az egyháztörténet megbírálta az ő 
igazságukat és mindegyiknek kijelöli a maga 
helyét és értékét.

Megint mások magát az egyházat tartják 
az örök igazságnak. Elismerik az egyházi ta
nítás formáinak változását, de azt állítják: a 
változó formában is mindig ugyanaz a változat
lan örök igazság talál kifejezést.

Római katolikus testvéreink hiszik azt, hogy 
az egyház az igazság, nem léved, nem ingado
zik, mert a Szentlélek világossága működik 
benne. Az egyházon kívül nincs üdvösség, mond
ják. De hol van az az egyház, melyről ilyen 
nagyot lehetne mondani? Talán Rómában? Ta
lán X. Leó vagy VI. Sándor pápa egyháza 
volt az, vagy talán XII. Lcó-é, ki a bibliater
jesztő társaságot pestisnek minősítette? Az egy
házak is csak emberi alakulatok és csak a 
múlandóság ruhájában járnak.

Aki az igazságot keresi, annak a szent fo
lyam forrásáig, magához Jézushoz kell mennie.

Jézus mondja: Én Vagyok az igazság. Ki
mondhatatlan nagy titok van e kijelentésben. 
Jézus nem olyan sokrétű és sokszínű lény, mint 
mi többi emberek. Ö egyrétü és egyszínű, min
den gondolatában és cselekedetében az isteni 
akarat valósul meg. O maga a szent önzetlen
ség és áldozatkészség, a keresztfán sem más, 
mint tanítványai körében, igaz lelke mélyéig, 
igaz mindhalálig. Rajta minden természetes.

Meghívó. A Budai Luther. Szövetség május 7-én, szombaton d. u. fél 6 órakor az 
Attila-utcai iskola (105. sz. a.) tornatermében vallásos összejövetelt tart, 

amelyen Endreffy János magyarázza a bibliát, Borbély Ilonka felolvas és Göllner János énekel. 
Minden érdeklődő egyháztagot meghív Az elnökség.
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Benne ragyog a derült ég átlátszósága és a 
sugárzó világosság szabadsága. Nem hasonlít 
a régi szentekre, kik püspöksüvegeket hordanak 
és poros könyveket szorítanak keblükre, rajta 
mindenki megérzi, hogy ő Istenből, az örökké
valóságból jön, hatása minden lélekre el nem 
múló, ő minden idők megváltója, a lelkek mes
tere, az örök ifjúság adója.

Rajta csüngjön a mi szivünk, szava cseng
jen lelkűnkben és ha husit minket az idők vál
tozó igazságainak elmúlása, tudjuk őszinte hit
tel vallani: Jézusunk, Te vagy a: igazság!

Im pressziók
Irta: Borbély Ilonka.

Marseille. Szédületesen nagyforgalmu város. 
Az ember azt hinné, hogy ilyen csak Ameriká
ban van Marseille főütőerén a La Cannebi- 
ére<-n (jó magyar fordítása: kancsó sör) jófor
mán a nap bármely órájában csak lépésben 
haladhat előre az ember. A kocsi- és autóforga
lom is óriási s amellett teljesen rendszertelen
nek látszó. Budapesti embernek itt az a benyo
mása, hogy mindenki azon az oldalon hajt és 
ott megy át az úttesten, ahol neki tetszik. Míg a 
Sl. Charles pályaudvartól a szállodáig jutott 
velem az autó, legalább ötször elkészültem a 
halálra. össze-vissza hajtani, villámgyors tem
póban talán csak a marsieillesi soffőr tud (csak 
az utas bírja bátorsággal és idegekkel). Ezt 
igazolja az a megállapítás, hogy közlekedési 
szerencsétlenség itt, a hallatlan nagy forgalom 
dacára, alig fordul elő.

Amikor az ősi Massilia-t jellemezni aka
rom, a Cannebiéret kell legelőször említenem. 
Erre a legbüszkébbek. Hogy miért: rejtély elől
iem. Semmi különöset, vagy meglepőt nem tud
tam rajta felfedezni. Olyan, mint a mi Rákóczi- 
utunk. A St. Vincén! de Paul, a reformátusok 
szép, kéttornyú, gótstilü temploma, égy sereg 
fényes üzlet, köztük az előkelő Boka (magyar 
eredetű; érdekes, mindenhova jut e kicsiny 
ország fiaiból), az elegáns Noailles-szálló, a 
híres »Café Riche , szemben vele a »Café Rosso« 
és a tőzsdepalota: a Cannebiére nevezetességei. 
Szóval semmi olyan, ami a mi szemünkben 
érthetővé tenné gőgös szállóigéjüket: »Ha Pá
rizsnak Cannebiére-je lenne, majdnem olyan 
szép volna, mint Marseille.< No dehát az íz
lések különbözők.

Nekik a Cannebiére tetszik, nekem: a pá
lyaudvaruk hatalmas méretű, impozáns feljá
rója, az 1870—71-es háborúban elesett délfran
ciák emlékműve, a Parc Borély (az oltani Vá
rosliget) gyönyörű smaragdzöld pázsitja, víz
medencéi, tavacskái, vízesései, délvidéki növény
zete és gondozott utjai, a Promenade de la 
Corniche, az útvonalán sorakozó szebbnél-szebb 
villákkal, a Vieux Port (kikötő), a rengeteg 
hajóval és motorossal, a Transbordeur, ez a 
monumentális méreteiben is kecses, acélból és 
vasból zseniálisan megkonstruált mozgóhid (sze
mélyek, kocsik, autók stb. szállítására) no és a

hegytetőn épült Notre Danié de la Garde (as- 
censeur-lift visz fel a hegylábiéi a templomig), 
tetején a világítótorony ként ragyogó, tengerre 
néző, arany madonnával. Ezek, igen, ezek tet
szettek. Ezek vagy szépek, vagy különlegesek. 
No és ezeken kívül is még mennyi apró ere
detiség és érdekesség kötheti le a külföldiek fi
gyelmét Marseilleben. Nekem pl. amikor össze
vissza barangoltam a várost, még az a lényeg
telen dolog is feltűnt, hogy a kapuk melletti 
márványcsengőt á blá k f é mgonibj ai minden ült 
milyen gyönyörűen ragyogtak. Nem akadtam 
olyan kopott, elhanyagolt házra, amely kivétel 
leli volna e téren. A vakolat itt-ott hullott, a 
ház néhol majdnem roskadozott, de a csengő
gombokkal nem volt seholsem baj. Hát ez is 
marSeillei érdekesség. Vagy pl. az a másik, 
amit még most is sokszor emlegetek: a chichi- 
vágás. Elmondom mi is ez A franciák roppan
tul szerelik a habkönnyű tészta kai és nagy
szerűen is tudják készíteni őket. Van eg'v fajta, 
amil íánklésztából csinálnak, ennek a neve, a 
chichi. Apró kis nyílt üzletekben, a vevők sze- 
meláttára sütik, kötél vastagságban s 10 12 mé
ter hosszúra. Mikor azután a vevő kér belőle, 
egy jó nagy ollóval (mint amilyet a szabók 
használnak) lenyisszantanak belőle egy az 
árnak megfelelő — darabot. Persze mi álmcl- 
kodva néztük. Kinek jutna nálunk eszébe ollóval 
vágni a kitolófánkot? Ugyanitt azután minden 
más egyéb is készül. Finom zöldséggel töl
töli apró cípócskák, gyümölccsel töltött piciny 
veknik és — papirvékonyságura vágott, olaj
ban kisütött burgonyaszeletek. Úgy eszik az 
emberek az utcán, papírzacskóból, mini ná
lunk a pattogatott kukoricát. Itt eszembe jut 
még valami, amin először szintén nagyon el
csodálkoztunk. A kikötő partján, sűrűn egy
más mellett vannak a kagylósok elárusító he
lyei. Itt kapható mindenfajta coquillage az 
osztrigától kezdve, a tengeri sünig. Szépen osz
tályozva, kosarakban fekszik az áru az aszta
lon; középütt mindenhol egy kis üveg ecet és 
egy csomó citrom. Ha valamelyik arra haladó 
éhes, kér egy tucat clovissest, vagy tengeri süni, 
az árus felnyitogatja egy ügyes mozdulattal 
őket s a vevő elé teszi, aki csöppent rá ecetet, 
vagy citromot s máris szürcsöli egymásután 
a kagylók tartalmát s dobja le az üres héjja- 
kat egy odakészitett kosárba. S ezt igy csinálja 
a legelegánsabb ember és a legutolsó rakodó- 
munkás is Marseille-ben. De ha már evésről 
van szó, meg kell említenem legelőkelőbb ét
termüket, a kikötővel szemben emelkedő híres 
>Basso<-L is. Itt talán minden külföldi meg
fordul, pedig méregdrága. Kétségtelen, hogy itt 
kapható a legfrissebb osztriga, (van szivük 22 
frankot elkérni egy tucatért) a legszebb lan- 
guszt, a legfinomabb Moules de Toulon s a 
világhírű bouillabaisse és minden elképzelhető 
francia kulináris specialitás. Mikor ill voltam, 
zsúfolásig tele volt. Talán hosszú utamon ez 
volt az egyetlen hely, ahol nem láttam a mai 
gazdaságilag is nehéz idők nyomasztó hatását. 
Itt ugv ettek az emberek, mintha semmi egyéb
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gondjuk és dolguk nem volna, csak sokat és 
jót fogyasztani.

De aki Marseille-be ellátogat, annak a 
Chateau d'If-el sem szabad kihagynia. Felül
tünk hát egy motorosra, amely végighaladt a 
Yieux Port bassin-ján, elment a Transbordeur 
Salait s a kékilőszinü sik tengeren való 20 perc
nyi ul után kikötött velünk a régi várnál. A 
hatalmas terméskövekből épült Chateau d’If régi 
börtöneiben sínylődött valaha, bosszú ideig a 
Vasálarcos, Mirabeau, Général Kiéber és még 
sok más kiválóság. (Mutogatják ugyan Fdmond 
Danjes és Faria abbé celláit is; ezeket az ura
kat azonban csak Dumas pere fantáziája terem
tette meg és az ügyes üzleti érzék felismerve a 
jó reklám jövedelmezőségét, ápolja az emléke
ket .) Hihetetlen szűk lyukak, sziklaoduk ezek 
a cellák, dupla szegecselt vasajlókkal, kevés vi
lágossággal. Igazán lalányszerü, hogy ily élet- 
feltételek mellett, hogy élhettek itt emberek 20 

30 esztendeig? Megnéztük a kivégzések helyét,

A rádióprédikációk III*)
A Deák-téri templom szószékéről azt hal

lottuk, hogy a mi papjaink nem pásztorok, ha
nem béresek és hogy minden hitetlenségnek 
ezek a papok az okai, hogy a nyájak nem eléggé 
körültekintők lelkészeik megválasztásánál.

Ezek a szavak nagy igazságot rejlenek ma
gukban. Ennek dacára azonban mégis úgy hi
szem, hogy a szónok felületesen megalkotott 
véleményt adott elő, mert nem tekintett prédi
kációjának elmondása előli a dolgok mélyére s 
nem vizsgálta ki, hogy miképpen lehet az, hogy 
lelkészeink nem jó pásztorok, hanem béresek. 
Jobban vizsgálódva rájött volna arra, hogy a 
mai körülmények között lelkészeink csak bé
resek lehetnek, ennek pedig természetes folyo
mánya a lelkészválasztásnál a hívők nemtörő
dömsége, amelyet a szónok egy bizonyos köny- 
ny ed seggel egyszerűen vakságnak nevez.

Pedig ez sajnos, sokkal több a vakságnál; 
a való helyzet jellemzésére egészen más szó 
volna alkalmas, sokkal súlyosabb szó: közöm
bössé!/! Mert ha egy községben lelkészválasz
tásról van szó, akkor ezer egyháztag közül ta
lán kétszáz törődik komolyan a választással 
és még a kétszáz közül is sokan lesznek olyanok, 
akiknek az érdekeik parancsolják, hogy előtérbe 
lépjenek.

Ezzel a problémával kellene legelőször fog
lalkozni. mert a közömbös gyülekezetek még a 
legambiciőzusabb papot is elkedvetlenítik, még 
a legszebb reményekkel és legnagyobb munka
kedv vei bíró papot is elárasztják. S igy kelet
keznek a béresek.

Én a hibát abban látom, hogy lelkészeink 
munkája az utóbbi évszázad követelményeihez 
nem alkalmazkodott és maholnap ott tartunk-

*' Közöljük ezt a levelet, mert Írója rámu
tat arra, mily.messze van mai egyházunk élete a 
szeretetközösség életétől és sok olyan kérdésre irá
nyítja a figyelmet, melyekkel hiv atalosaknak és nem 
hivatalosoknak illenék foglalkozni. Szerk.

a halálraítéltek kápolnáját. Borzalmas volt. Mi
kor kiléptünk a napfényre, megkönnyebbült 
sóhaj hagyta el ajkunkat. Akármilyen festői is 
messziről ez a várrom, boldogok voltunk, ami
kor magunk mögött tudtuk a leírhatatlan szen
vedéseknek e rideg, hátborzongató tanyáját.

Mig a tenger fodrosodó hullámain visszafelé 
igyekezelt velünk a motoros, elgondolkoztam. 
Vájjon embereknek hitték-e magukat azok is, 
akik embertársaikat c szörnyű börtönökben 
ilyen pokoli szenvedéseknek tették ki? Embe
reknek, akiket Isten saját képére és hasonlatos
ságára teremtett? N agy kegyetlenkedéseik köz
ben nem is maradt idejük ilyesmin tépelődni? 
Miért lettek olyan gonoszak, olyan embertele
nek? Miért?!

Keresem a feleletet. Már meg is találtam: 
azért, mert bizonyára senki sem rázta fel, senki 
sem ébresztette öntudatra egyiket sem ezzel a 
pár szelíd, megváltó szóval: Ember, érted is 
meghalt a Krisztus!

hogy az igy (elfogott lelkészi hivatás túlélte ön
magát. Mert lehet, hogy száz vagy kétszáz év
vel ezelőtt, amikor az emberek aránytalanul 
lassúbb, nyugodtabb élcteL éltek, amikor az új
ságok, a gépek, a rádió és a technika ezer 
és ezer vívmánya nem tartotta állandó feszült
ségben az emberek idegeit, amikor az emberek 
és országok a közlekedés nehézségei, a posta 
lassúsága folytán nem irritálták állandóan egy
más nyugalmát, akkor elegendő volt, ha az 
egészséges idegzetű, békés embereknek vasárna
punkul! istentiszteletei tartottak s ezzel egy 
egész hétre valóban ellátták őket lelki manná
val.

De mai napság? Amikor az emberek min
den erejüket megfeszítve küzdenek, hogy a min
dennapi kenyeret megszerezhessék, hogy a gé
pekkel felszerelt üzemekben valahogyan helyet 
tudjanak maguknak biztosítani, amikor a leg
biztosabbnak hitt állásban levőknek is állan
dóan a fejük felett lebeg a B-lisla, meg a fizetés
csökkentés réme, amikor a kereskedők, gyáro
sok, bankárok tömegei mennek tönkre és or
szágok lesznek fizetésképtelenek — ma a lel
kész nem tölti be többé hivatását azzal, hogy 
vasárnaponkint hirdeti a hívőknek az Isten 
igéjét, — ma hétköznap is szükség van a 
papra.

A napokban olvastam az újságban, hogy az 
elmúlt március hónapban körülbelül százötven 
embernek nyújtottak a mentők első segítséget. 
Százötven ember akarta eldobni magától az 
élet keresztjét, vesztette el minden reménysé
gét. Ki tudja pedig, hogy közülök mennyinek 
mekkora lelki tusájába került, mig halálra ítélte 
önmagát.

Látja tisztelendő ur, ennek a százötven em
bernek mit sem ért, hogy Önök a szószékről 
az Isten igéjét hirdették, ez azok lelkében semmi 
nyomot sem hagyott és önök mégsem jöttek 
rá erre. Itt van a hiba.

Ha az embernek a leste beteg, az orvos a 
nappal, vagy éjjel bármely órájában felkeresi
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a beteget is hányszor fordult már elő, hogy a 
saját életével fizetett azért, hogy a betegét meg
mentette. Mondja tisztelendő ur, hallott Ön már 
arról valaha, hogy a lelkész észrevette valame
lyik hívéről, hogy a lelke beteg, hogy már ké
szül letenni vállairól az élet terheit, de o közbe 
lépett, biztatta, bátorította volna, vagy meg
győzte volna kötelességeiről s figyelmeztette 
volna Isten tízparancsolatára, Krisztus szenve
déseire s visszasegitette volna az életbe? Én 
még soha!

Pedig mai napság ez volna a lelkész igazi 
hivatása, ott hirdetni az Isten igéjét, ahol arra 
igazán szükség van. Akkor biztosan nem lenne 
az életnek olyan rengeteg hajótöröttje s az 
emberek vallásossága sem csökkenne állandóan 
s az emberek és országok közötti béke sem 
lenne szinte elérhetetlen álom. Akkor nem len
nének a papok béresek, mert a pálya hívná és 
a teltvágy fűtené őket s igy nem éreznék hi
vatásukat egyszerű kenyérkereseti forrásnak. 
Akkor a papi pálya is kívánatos hivatás lenne, 
mert az emberek a papokban a lélek doktorait 
látnák, akikhez bajukban bizalommal fordul
hatnak s akik szükségükben támaszuk lennének.

S azok a papok, akiket a Deák-téri szónok 
ma hitványaknak jellemez, azok sem lennének 
hitványak többé. Bizonyos vagyok benne, hogy 
ha akad is pap, aki ma nem váltja be a hozzá 
fűzött reményeket, annak nagyrészben az az 
oka, hogy nincs elegendő munkája, szinte dolog
talanul lézeng, mert az bizony ma nem egy 
életerős embernek való munkateljesítmény, hogy 
egy héten 5—10 keresztelőt, vagy más egyházi 
funkciót végezzen s vasárnap egy vagy két 
istentiszteletet tartson. Ez a munkátlan élet 
szüli aztán, hogy cselekvési vágyát másban éli 
ki, sajnos, némelykor talán oly cselekedetekben 
is, amelyek paphoz nem méltók.

Ha Ön netalán azt mondaná, hogy a híve
ket nem lehet személy szerint gondozni, mert 
azok gondjaikban zárkózottak lesznek, ennek 
kénytelen vagyok ellentmondani. Naponta ol
vashatjuk az újságok szerkesztői üzenet rova
tában a legkülönfélébb életproblémákra adott 
válaszokat, vigasztalásokat, megnyugtatásokat. 
Pedig a levelek legtöbbjére levélben válaszolnak. 
S az milyen tömegű lehet... És az újságok
nál még az a nehéz helyzet is fennáll, hogy 
azok, akik előadják a szerkesztőnek minden 
bajukat, nevük ismertetésével, tulajdonképpen 
egy teljesen ismeretlen ember előtt tárják fel 
lelkűket, aki esetleg tetszése szerint akármikor 
vissza is élhet a bizalmas közlésekkel.

Erre a hivatásra sokkal inkább volnának 
alkalmasak a lelkészek, akik gyülekezetük tag
jait személyesen ismerve, a még ki nem mon
dott panaszt is megértenék és gyámolitanák 
híveiket az élet nehéz küzdelmeiben és akkor 
nem lenne többé béres pap és vak gyülekezet.

Hermáim Beláné
Bácsy Péter mészáros- és hentesmester, II., 

szénatéri piac. fióküzlet II., Medve-utca 19, ajánlja 
elsőrendű áruit, kéri hittestvéreink jóindulatú támo
gatását. Olcsó árak. Pontos kiszolgálás.

Több testvériséget!
Budai Lutherszövetségünk április 23-án vá

lasztmányi ülést tartott, melynek keretében 
Krayzell Miklós, törvényszéki tanácselnök, az 
arad-békési egyházmegye felügyelője szólt a régi 
Magyarország területén élő evangélikusság lelki 
egységének helyreállításáról. Krayzell Miklós ki
indult szükebb hazájának, a szép Sárosnak nem
zetiségi viszonyaiból, melyek ifjúsága idején 
teljesen békések voltak. Szerinte a nemzetiségi 
kérdés csak otl jelentkezett, ahol a tót intelli
gencia élt, mert ez sok tisztviselőnek helytelen 
magatartása miatt kénytelen volt meghunyász
kodni és igazi érzelmeit palástolni. Rámutatott 
arra, hogy a tót nép tömegei mindig a ma
gyarsággal egvülL éreztek és véreztek is a kuruc- 
harcokban és az 1818. évi szabadságharcban, 
de a lezajlott világháborúban is híven teljesiteb 
ték kötelességüket a haza és az uralkodó iránt. 
Hogy a nemzetiségi kérdés mégis súlyos vesze
delmet hozott az országra, annak oka a hely
telen nemzetiségi politika volt. mely nem mért 
egyenlő mértékkel a nemzetiségeknek s mig 
a német nyelv tanítása minden középiskolában 
kötelező volt, a román és szerb nép is szaba
don művelhette saját nyelvét, irodalmát és ne
velhetett magának müveit középosztályt, a tót- 
ságnak csak elemi iskolái voltak s pánszlávnak 
mondták azokat, kik az 1868. évi nemzetiségi 
törvény végrehajtását merték szorgalmazni. El
ismeréssel említi meg, hogy Eperjesen belát
ták a helyzet tarthatatlanságát és magyar közmü- 
velődésügyi egylet alakult, mely a keleti tótság 
részére kitünően szerkesztett néplapot adott a 
huszadik század elején. De ez is elkésett in
tézkedés volt, csak a keleti tótságra szorítkozott, 
a műveltebb nyugati tótságra hatást nem gya
korolhatott s igy a háború szerencsétlen végé
vel bekövetkezett a katasztrófa: a tót intelligen
cia elfordult a magyar állameszmétől. A ma
gyar ev. egyház vezérei kerestek külföldi ösz- 
szeköttetéseket egyházi téren, de húzódoztak a 
trianoni diktátum által elszakított testvéreinkkel 
való tárgyalástól. Ma azonban már a politikusok 
is rájöttek arra, hogy a Duna-medencében élő 
népek annyira rá vannak egymásra utalva, 
hogy csak vállvetett együttműködéssel tarthat
ják férni magukat. Ezért nagyon helyes gon
dolatot penditetlek meg a Somorján megjelenő 
Ev. Lap vezetői, kik — miként lapunk ápr. 
21-i számában már közöltük — az utódálla
mok egyházai közöli való kölcsönös tárgya
lás s a közeledés eszméjét vetették fel. Az el
szakadt országrészekben lakó evangélikusokkal 
a lelki közösség helyreállítása az egyháznak 
szent kötelessége. A trianoni határon túl lakó 
magyarság képviselői tették ez utón az első lé
pést, mert ők jobban láthatják a múltban el
követett hibákat és helyesebben tudnak rámu
tatni az orvoslás módjára. A tiszta evangélium 
szelleme által vezéreltetve kezet kell fognunk 
azokkal az ev. testvéreinkkel, kik egy évezreden 
át velünk éltek e hazában s kik velünk szen
vedték el az ellenreformáció borzalmait. Amit
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a politika elrontott, azt az Evangéliumnak kell 
megjavítania, a gyűlölet, és hamisság ördögét 
ki kell söprüzni az Urnák házából, meg kell 
nyitnunk szivünket Krisztus parancsainak be
fogadására szerelnünk kell ellenségeinket.

Ha képesek leszünk mind a két oldalon erre 
az erkölcsi magaslatra emelkedni, akkor csak
hamar annak tudatára fogunk ébredni — hogy 
ellenség helyett barát áll baráttal szemben s 
az eddig ökölbe szoruló kezek baráli kézszori- 
tásban fognak összeforrni.

A hallgató közönség nagy tapssal fogadta 
a bibliai gondolatokban gazdag szép előadást.

Miután Traeger Zsigmond elnök tisztelet
tel üdvözölte az előadás meghallgatására meg
jelent I). Raffay Sándor püspököt, Sztehlo Ala
dár kúriai biró és Guoth Emil kir. főmérnök 
üdvözölték örömmel az előadó által felvetett 
közeledésnek gondolatát. Szimonidesz Lajos, 
szövetségünk igazgatója, hosszabb beszédben ki
fejtette, hogy tőlünk elszakított testvéreinkkel 
legfőbb ideje felvennünk a lelki kapcsolatokat. 
Ha a németséggel való összeköttetéstől nem is 
várhatunk sokat, annál inkább remélhetjük ezt 
a tótságtól, mely az oroszországi állapotok miatt 
fokozottan érdeklődik hazánkban élő fajtestvé
rei iránt. Az utódállamok valamennyiével fel 
kell vennünk a kapcsolatokat, hisz van köztük 
kettő is olyan, melynek nincs teológiája, nem 
tud magának lelkészeket, tanítókat nevelni, 
nem tudja hiveit vallásos iratokkal ellátni. 
Minthogy a nemzeti kisebbségek jogait szer
ződések biztosítják és ilyen kisebbségek határon 
innen és határon túl vannak, nekünk az evan
gélium érdekében a tisztán egyházi jellegű fel
adatok megoldására minél előbb keli keresnünk 
a lehetőségeket. A róni. katolikus egyház már 
precedenst mutatott nekünk e téren. A poli
tikai határokat mi sem tekinthetjük kínai fal
nak, bár azon is átrepül a madár. Testvéri 
érzéseinknek ál kell törniük a határokat. Vé
gül felolvasta a következő 8 pontból álló ja
vaslatot.

1. A Budai Luther-Szövetség örömmel üdvözli 
a régi magyar evangélikus egyház szétszakadt 
részei lelki közösségének a helyreállítására vonat
kozó kezdeményezést, mely Lic. Fizély Ödön és 
Endreffy János lelkészektől, a szlovenszkói Ma
gyar Evangélikus Egyesület vezetőitől indult ki 
s üdvözli mindazokat, akik ebbe a mozgalomba 
nálunk és az utódállamokban máris belekapcso
lódtak.

2. Az egész akciót nem politikai, hanem tisz
tán egyházi, evangéliumi szempontból, evangéli
kus testvéri érzésből támogatja és helyesli.

3. Benne elsősorban azt üdvözli melegen és 
meghatottsággal, hogy ezen az utón az evangéli
kus magyarság szétszakadt lelki közössége lesz 
helyreállítható.

4. Hiszi és reméli, hogy a lelki'közösség poli
tikamentes helyreállításának általános evangéli
kus szempontból is üdvös eredményei lesznek, 
amennyiben az evangéliumi összetartás érzése 
nyelvi és nemzetiségi kereteken túl is megerősöd
hetik.

5. A szövetség ugyanis abban a szent meg
győződésben él, hogy különösen a mai vallási vi
szonyok között az evangélikusoknak minden el
választó törekvéssel szemben sokkal jobban össze 
kell tartaniok az evangéliumi hit veszélyeztetett 
pozícióinak a védelmére, mint azt eddig cseleked
jék.

Egyes országok határai nem lehetnek aka
dályai az evangélikus lelkek együttérzésének, 
mint ahogy a római katolikus egyház vezetői és 
népe sem tekinti az országok határait a katoliciz
mus határainak is.

6. A szövetség őszintén érzi azt is, hogy az 
országos vagy a nemzeti evangélikus egyházak az 
ökumenicitás gondolatába is csak úgy kapcsolód
hatnak bele, hogyha régi testvéreikkel és legköz
vetlenebb szomszédaikkal állítják helyre először 
lelki egységüket. A távolabbi kapcsolatok kulti
válása csak akkor lehet őszinte és becsületes, ha a 
közvetlen szomszédokkal és az édes testvérekkel 
való viszony normális és szívélyes.

7. Mivel tudjuk, hogy a hivatalos egyházak
nak és az egyházak hivatalos képviselőinek nehe
zebb ilyen mozgalmakba belekapcsolódniok, azért 
először egyháztársadalmi úton tartjuk szükséges
nek egy ilyen mozgalom kezdeményezését, meg- 
érlelését és kialakítását, hogy majdan a mozgalom 
minden érett gyümölcse az egyházat gazdagít
hassa.

8. Ezért szövetségünk a kérdés meleg pártolása 
jeléül vele lapjában állandóan foglalkozik,

felhívja és felkéri a többi Luther-szövetségi 
alakulatokat, az egyéb hazai és külföldi egyháztársa
dalmi szervezeteket, hogy az eszmét tegyék magukévá, 
megvalósítását saját körükben segítsék elő s az ügy 
érdekében legyenek velünk ebben a kérdésben állandó 
kapcsolatban.

Végül maga és tagjai részéről arra is törek
szik, hogy ezek a testvéri kapcsolatok a hivatalos 
egyházak utján is erősittessenek.

A választmány Traeger Zsigmond elnök, 
Sztehlo Aladár másodelnök és Harsányi Oszkár 
jegyző hozzászólása után a javaslatot egyhan
gúlag elfogadta.

Budai egyházunk tanulóifjúsága április 24-én ünne
pélyt rendezett a templomban, néhai Krückenberg János és 
neje emlékére Az ünnepélyen az ifjúsági vegyeskar két 
karéneket énekelt Mikus-Csák István karnagy vezetésé
vel, Michnay Zsófia kér. isk. tan. Krückenberg emlékére 
irt versét mondta el, Bátyka János reálgimn. tan. Vargha 
Gyula: »Jövel Megváltó!« költeményét szavalta, R aff: 
Cavatine-szerzeményét Szabolcs László reálgimn. tan. 
hegedűn játszotta/ Weil Endre reálgimn. tan. orgona- 
kisérete mellett. Gaál József vallástanár emlékbeszédet 
mondott, melyből megtudtuk, hogy Krückenberg János 
kovácsmester és felesége, kik már több mint 30 éve elhal
tak, budai egyházunknak buzgó tagjai voltak és vég
rendeletükben 15.000 koronát hagytak egy ösztöndij- 
alapitványra, melynek kamatait polgári iskolai tanulónak 
szánták. A szónok Üdvözítőnknek azt a mondását kötötte 
a hallgatóság lelkére, hogy »jobb adni, mint venni« és a 
II. Korinthusi levél 9-ik jejezetét ajánlotta megszivlelésre. 
Az ünnepély keretében dr. Demel Aladár felügyelő az 
1931. és 1932. évi ösztöndíjat adta át Sachse Gellért és 
Mihátsy Kálmán tanulóknak. Sajnálatosan tapasztaltuk, 
hogy a tanulók legnagyobb része a számukra kötelező 
ünnepen nem jelent meg és az egyház felnőtt hivei közül, 
beleértve az egyháztanács tagjait is, csak nagyon kevesen 
hódoltak a jótevők emlékének.



Varsányi M átyás dr, 
nyugdíjazása

(Eldöntötte egy precedens eset.)
Schmidt Miklós képviselő mandátuma ellen 

ellenfele petíciót adott be. Hogy el ne marasztal
ják, Schmidt Miklós lemondott a képviselőségről. 
Azután meggondolta a dolgot és visszavonta a 
lemondását. A lemondás és a visszavonás huza
vonája folytán az ügy a képviselőház igazság
ügyi bizottsága, majd a képviselőház elé is került. 
Mindakét fórum egyhangúlag kimondta, hogy 
a lemondás tényével a lemondás már be van fejezve, 
a lemondás érvényességéhez semmiféle tényezőnek 
a hozzájárulása nem szükséges, tehát a lemondást 
visszavonni nem lehet.

Mi ez? Mi közünk nekünk Schmidt Miksa 
képviselő ügyéhez?

Csak annyi, hogy ez az ügy felette hasonla
tos dr. Varsányi Mátyás budai lelkész ügyéhez, 
tehát a joghasonlatosság elve alapján az elintézése 
is a Varsányi-féle nyugdíjazás kérdésének az 
eldöntése anticipálásának tekinthető.

A hasonlatosság szembeszökő. Az, hogy 
Schmidt képviselő ügyében lemondásról, Varsá
nyiéban pedig a nyugdíjazásba való beleegyezés
ről van szó, nem lényeges különbség. A nyilatkozat 
megtétele és visszavonása tekintetében viszont 
annál tökéletesebb az egyezés. A nyilatkozat vagy 
a visszavonás érvényességének a kérdésében is 
sokkal egyszerűbb a Varsányi-eset, mert ebben 
hatósági személyek jelenlétében, velük való meg
egyezés és egy fegyelmi megelőzése érdekében készült 
kétoldalú megállapodás egyoldalú visszavonásáról 
van szó, tehát a visszavonás érvénye sokkal 
kevésbé vitatható, mint Schmidt képviselő eseté
ben, ahol a lemondás egyáltalán nem ünnepélyes 
formában, nem hatósági részvétel mellett és nem 
megfelelő ellenérték ellenében történt.

A Varsányi-féle esetben egyházi, erkölcsi köte
lezésről van szó. Egyházi hatóság garanciája mellett 
adott, ellenértékért adott nyilatkozat érvénye forog 
kockán. Olyan kötelezettség megtartásáról van 
szó, amelyben kötelezettséget vállalt a nyilatkozó 
és a felettes hatósága, s amelyben a püspök (olyan 
jogokat nyert, amelyeket egyébként a szabály- 
rendelet is biztosit számára).

Nagyon szomorú, egyházi viszonyaink zilált
ságára rendkívül jellemző az., hogy egy ilyen két
oldalú hivatalos hozzájárulással és asszisztenciá
val készült nyilatkozat érvénye — amit tetejébe 
még a bíróság is érvényesnek tartott és megsze
gése miatt Varsányi dr.-t kárhoztatta —: most már 
évek. óta a levegőben lóg és kétséges lehet. Jellemző 
az, hogy a sok egyházi hatóság között nincs gaz
dája annak, hogy énetek a nyilatkozatnak tétovázás 
és ingadozás nélkül érvény szereztessék. Jellemző 
az, hogy konkrét kérelmek dacára is hónapok múlnak 
el anélkül, hogy ez az egyház nagy kárára függőben 
levő ügy végre már nyugvópontra juttattassék.

A Schmidt-tele eset joghasonlatossága nyilván 
ki fogja nyitni az érdekeltek szemét és világossá
got fog gyújtani a fejükben, hogy végre némi 
fogalmuk legyen, mit kell csinálniok. Ha egy ható
ságilag sokkal kevésbé köriilbástyázottesetben egy

politikai hatóság, a legfőbb törvényhozó testület 
egyik része az adott szó, az írásban bejelentett 
állásfoglalás, a személyi elhatározás feltétlen érvé
nyét szegezte le azzal szemben, akitől ez az elhatá
rozás származott, akkor a mi egyházunk, amely 
mégiscsak erkölcsi testület, amelynek erkölcsi és 
jogi kérdésekben a legegyenesebb álláspontra kell 
helyezkednie, s amelynek ilyen esetekben mások 
mögött való kullogás helyett az evangéliumi 
lelkiismeret éberségével kell eljárnia s amelynek 
a közigazgatásában és törvénykezésében a jog
hasonlatosság elve utat és irányt szabó jogelv, — 
most már egy pillanatig sem lehet kétségben az 
iránt, hogy a Varsányi-féle lemondás ügyét sem 
lehet másképen elintézni, mint a Schmidt félét, 
vagyis úgy, hogy Varsányi nyilatkozatának feltét
lenül, minél hamarább és minden tétovázás vagy 
taktikázás nélkül érvényt kell szerezni. És mivel a 
nyilatkozat nyugdíjazásba való beleegyezést tartal
maz, már nem lehet és nem szabad kitérni ez elől 
a jogi és erkölcsi kötelesség elől. Dr. Varsányi 
Mátyás nyugdíjazásának asztalfiók vagy sóhiva
tal helyett, a nyugdijintézeti bizottság legköze
lebbi ülésén tárgyaltatnia kell és hogy azt ki is 
mondják, az most már nem lehet kétséges.

Éz a közünk a Schmidt esethez és ez folyik 
belőle. Nemezis ez. C. c.

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Május 8-án 9 órakor ifjúsági istentisztelet; Urvacsora- 

osztás a VIII. o. 'tanulók részére. Hüttl.
10 órakor gyermekistentisztelet : dr. Varsányi.
11 órakor magyarul prédikál: dr. Gunesch Károly. 

Május 15-én d. e. 10 órakor német istentisztelet Úr
vacsorával : Dr. Varsányi.
V4I2 órakor rádiófstentisztelet urvacsoraosztás: 

Turócy Zoltán győri lelkész. Énekel a budai Luther- 
szövetség vegyeskara. Karnagy: Mikus-Csák István. 
Május 16-án d. e. 11. Magyar istentisztelet úrvacsora 
Dr. Varsányi

Kereszteltetett: Molnár György, Gruber Ilona.
Eskettetett: dr. Gömbös László — Majthényi Anna, 

báró Hazai Miklós — Réty Zsuzsánna, Vincze Márton — 
Puskás Vilma, nemes dr. Vicián Kálmán — dolinái és 
draskóczi Draskóczy Erzsébet.

Temettetett: Purr Lajosné, özv. Edvi Illés Ödönné, 
özv. Graef Gyuláné, özv. Csidey Jánosné, Varga Pál.

Az ev. papnék otthona Kistarcsa-Zsófiakertvárosban 
május 1-én megnyílt. Miután még néhány szoba üresen 
áll, az Eposz arra kéri az egyház világi és egyházi vezetőit, 
lennének szívesek e kedves belmissziói intézményre isme
rőseik figyelmét felhivni. Az otthon bizottság elhatározta, 
hogy más ev. magános urinőket is elfogad teljes ellátásra, 
sőt a nyár folyamán korlátolt számban nyaralásra is. 
Otthonunk villanyvilágit ássál, központi fűtéssel, vízvezeték
kel van ellátva s igy minden kívánalomnak megfelel. Ottho
nunkat értékessé különösen az teszi, hogy ott nem pensio- 
rendszer, hanem testvéri kedves együtt lét, megértés és szeretet 
tömöríti egy családdá 'a békés, nyugalmas életet keresőket. 
Nagyon kérjük intézményünk minden barátját és jóakaró
ját, hogy most, amikor minden nehézséget leküzdve, a mi 
mennyei Atyánk megsegítő kegyelmében bizva megindu
lunk, gondoljanak reánk imádságos lélekkel és áldozat
kész, adakozó szívvel. Akár pénzbeli, akár természetbeni 
adományt a legnagyobb hálával veszünk és e lap hasáb
jain — a Szerkesztő ur engedélyével — köszönettel nyug
tázunk. Minden irányban bővebb felvilágosítást ad a szövet
ség főtitkára, Blatniczky Pálné, Cinkota.

Dókus Ernő, a tiszáninneni ref. egyházkerület fő
gondnoka és egyúttal a ref. egyetemes konvent elnöke, 
e kettős tisztségéről — aggkorára való hivatkozással, 
már elmúlt 80 éves — lemondott. Gyönyörű szép levelé
ben Isten iránt fejezi ki háláját, ki korán állította őt be
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szőlejébe és megengedte neki, hogy 40 éven át szolgálhatta 
a konventben az egyházat. Kifejezi háláját az egyház 
egyetemének is, majd azzal a költői akkorddal fejezi be 
levelét: »A szép alkonyat bíborfényében égnek az Ur 
szőlőhegyei. Hallom, hogy zengenek a hegyoldalak, látom, 
mint kötnek a szőlővirágok, készül a Gazda szüretje, érik 
haragjának és jókedvének bora. Én pedig agg szolgája és 
korán szegődött munkása, elébe állok az én Uramnak és 
alázattal várom kegyelme bérét s köszönöm, köszönöm, 
hogy olyan sokáig szolgálhattam Neki.«- Isten"aranyozza 
be hűséges sáfárának élte alkonyát!

D. Ravasz László ref. püspök április 24-én mondotta 
a 100-ik rádióprédikációt. Mink is sokszor épültünk az ő 
szolgálata folytán és hisszük, ez az ő munkája — Isten 
kegyelméből —- nagy áldást hozott hazánkra és a magyar 
protestántizmusra. Köszöntjük a fáradhatatlan prédiká
tort, jó erőt kívánunk neki és áldást hűséges szolgálatára.

Az Ev. Családi Lap április 20-i száma nagy meglepe
tést hozott budai híveinknek : egy egész oldalt szentel 
a budai evangélikus egyház híreinek. A közölt szövegből 
kitűnik, hogy a budai egyház elnökségének kérelmére 
a pesti egyház presbitériuma örömmel nyitja meg lapjának 
oldalait a budai gyülekezet híreinek, hogy ezáltal is szol
gáljon az evangélikus összetartás és tömörülés érdekeinek. 
Nem akarunk bírálatot mondani az Ev. Családi Lap szer
kesztőségének eljárásáról. Ez a szerkesztőség történetesen 
az egyházmegye elöljárósága is és igy bizonyára ismeri 
a budai egyház belső viszonyait, tudja, hogy a budai 
egyház jelenlegi elnöksége mennyire képviseli a budai 
evangélikus érdekeket és azt is, hogy eljárása mennyire 
fogja szolgálni a kitűzött célt. Be kell azonban számol
nunk arról, hogy budai híveink közül többen, kik magas 
társadalmi állásban vannak, kiknek véleményére mi be
folyást nem gyakorolhattunk, élőszóval és Írásban is közöl
ték velünk, hogy milyen egészen más célt éreznek ők az 
Ev. Cs. L. eljárásában és csodálatuknak adtak kifejezést 
afölött, hogy a pesti egyház olyan egyháznak kínálja fel 
szolgálatait, melynek van egyházi lapja a kebelbeli hírek 
közlésére és nem kínálja fel ezt a szolgálatot a többi espe- 
rességbeli községnek, melynek nincs lapja. Úgy érezzük 
azonban, hogy a pesti egyház, mely lapjára a múlt esz
tendőben mintegy tízezer pengőt költött, lapunknak az 
evangélikus egyház szellemével össze nem egyeztethető 
módon versenyt támaszt, mellyel szemben t. olvasóink 
hűségéhez és kitartó áldozatkészségéhez kell folyamodnunk. 
Lapunkat kizárólag olvasóinak ragaszkodása, szerkesztő
ségének és hű munkatársainak önzetlen fáradozása az 
evangélikus közérdekért tartja fenn. Minthogy szerény
telenség nélkül mondhatjuk, hogy lapunk budai egyházunk 
körén túl is figyel az élet folyására és az egész hazai pro
testantizmus érdekeit is szem előtt tartja és szolgálja azo
kat, szeretettel hívjuk fel t. olvasóinkat lapunknak min
den tőlük telhető módon való támogatására : aki még 
nem tette, küldje be mielőbb előfizetését, ha módja van 
rá, toldja meg jószivü adománnyal és szerezzen uj baráto
kat és előfizetőket. A H. É. V. Sajtóbizottsága,

Grósz Istvánná úrnőnek. Hálás köszönet elismerő 
soraiért és ragaszkodó hűségének kifejezéséért. Nyugodtan 
nézünk a jövőbe és hisszük, hogy az egyházért, az evan
géliumi tisztaságért és a közérdekért folyó önzetlen mun
kánk, melyért üldöztetünk, sok testvérünknél méltányló 
megértésre és támogatásra fog találni.

Szerkesztői értesítés. A pesti ev. egyház április 
24-iki gyűléséről szóló cikket csak következő számunk
ban közöljük.

Budai Luther-szővetségünk április 30-i összejövetelén 
Szimonidesz Lajos ügyvezető igazgatónk befejezte egyház- 
politikai előadássorozatát. Ezen estén szólt az egyház és 
a társadalom viszonyáról. Kiindult János ev. 3, 8-ból : 
»A szél fű, ahová akar és annak zúgását hallod, de nem 
tudod, honnan jő és hová megy 1 így van mindenki, aki 
Lélektől született.« A Szentlélek az egyházon belül és kívül 
működik. Még a nem keresztyén is meg lehet tőle ihletve, 
mert minden ember keresi az Istent és minden vallási 
igazság Isten ismeretével függ össze. Az egyház önmagá
ban lezárt kör ; egy kis sziget a zugó világon, azok társa
sága, kik őszintén keresik az Istent, eszményi szeretet és 
testvérközösség, Istenországa. Ilyennek akarta Jézus és 
igy képzelték az apostolok is. A keresztelés megtisztulás 
volt és ezáltal lép be az ember az egyházba. Luthernek is 
ez volt az eszménye : vissza akarta állítani az egyházat

apostoli formájába. Ha volt Luthernek keserűsége, úgy 
az volt, hogy ő kiállt az evangéliumért, azt akarta meg
szilárdítani, de körülötte nem tudtak az evangélium tiszta
ságába felemelkedni. Az egyháznak abban a világosság
ban kell élnie, mely Istenből, Krisztusból, mint napból 
kisugárzik. A világ sötétségben él, abban a gyűlölet az ur. 
A külső világgal szemben az egyháznak az a feladata, 
hogy a keresztyén világosság sugaraival átvilágítsa. Mint 
kovásznak kell a világot átjárnia az egyház munkája által 
az evangélium szellemének és azért az egyházban mindig 
a tökéletes jóságnak, tisztaságnak és szeretetnek keli 
uralkodnia. Már most felmerül a kérdés, hogy az egyház 
teljesitette-e mindig ezt a feladatát? Valóban a tökéletes 
jóság, szeretet és tisztaság uralkodik-e az egyházban? 
A róm. kath. egyházról mi protestánsok is megállapítjuk, 
hogy nem felel meg eszményufeladatának, mert összekeveri 
az evangéliumot a világi dolgokkal és autokrata egyház 
lett belőle. De a protestantizmusról is meg kell állapí
tanunk, hogy nemcsak az Isten országával foglalkozik, 
de politizál is. Az egyház az államot majmolja : pápai 
trón, udvartartás, szövetségek. Néha kardot is köt, hábo
rút visel és kivetkőzik a maga eszményi valóságából, el- 
világiasodik. Ugyanezen alapon azonban a világ is megtel
het evangéliummal. Erre is vannak példáink. Az egyház 
például több mint egy ezredéven át megbarátkozott a 
rabszolgasággal, pedig ez ugyancsak ellenkezett az isten- 
fiuság gondolatával és a testvéri szeretettel. Még Bakócz 
Tamásnak is voltait török rabszolgái. A rabszolgaság el
törlésére irányuló küzdelmet nem az egyház kezdte meg. 
A francia forradalom hozta az emberiségnek a szabadság, 
egyenlőség és testvériség gondolatát, mely hozzátartozik a 
keresztyénség lényegéhez és tudjuk, hogy a francia forra
dalom szellemi vezérei nem voltak keresztyén férfiak. 
A keresztyénség minden gondolata a szeretet uralmát köve
teli, de a keresztyén egyház évszázadokon át csak zengő 
érc és pengő cimbalom volt — szeretetközösség nélkül. 
Kidd Benjámin a társadalmi evolúcióról szóló müvében 
a szeretetet természeti törvénynek mondja. A múlt század 
derekán a darvinizmus, a létért való küzdelem, utcai igaz
ság volt. Az egyház nem tiltakozott ellene. A keresztyén
ség hívei azt hitték, hogy a harcban sebesülteket a szeretet 
olajával kell gyógyítani és újból harcba állítani. De jött 
az anarchista Kropotkin és odalállitja a kölcsönös segítség 
gondolatát mint természeti törvényt. Kimutatja, hogy 
a szeretetben kell hinnünk, mert ez tartja össze a sejteket, 
a méheket, vadakat, törzseket, népeket és az egész emberi
séget. A szeretet az ember legbensőbb lényének parancsa. 
Ebből látható, hogy az egyházon kívül is igen sok tőről- 
metszett keresztyén gondolat lehetséges és azért az egy
háznak ezektől nem szabad elzárkóznia, néha tanulnia 
kell és a kivülről jövő gondolatok hatása alatt kell el
mélyednie a keresztyén gondolatokban. Az egyházak kö
zött a széthúzást a protestantizmus sem tudta megszün
tetni. Sokan érezték azon belül, hogy a reformációnak is 
szüksége volna reformációra. De mivel erre nem éreztek 
magukban erőt, visszahúzódtak az egyházi életből. így 
jött létre a prot. miszticizmus, a rózsakeresztes irány és a 
szabadkőművesség is a reformáció vonalában indult. Ez 
utóbbi kiemeli az Isten hitet és a humanitás eredeti krisz
tusi gondolatát. Azért, mert a római katholikus egyház 
a szabadkőművességet ördögi társaságnak tartja, mi nyu
godtan igazságos álláspontot foglalhatunk el vele szemben. 
Az újabb kornak sok igen fontos gondolata, mint pl. a 
Wilson híres 14 pontja, a nemzetek szövetsége, a béke- 
biráskodás, a halálbüntetés eltörlését kívánó mozgalom 
stb. nem éppen egyházi körökből indult ki, de az egyház
nak ezekbe bele kell kapcsolódnia és örülnie kell, hogy a 
világ halad és hogy Krisztus lelke az egyházon kívül is 
működik.

Traeger Zsigmond elnök őszinte meghatottsággal 
fejezte ki a szövetség hálás köszönetét azokért a magas- 
szinvonalu, emelkedett szellemű, lelkes előadásokért, 
melyekkel Szimonidesz Lajos hallgatóságát gyönyörköd
tette és építette. Egyúttal felhívta a figyelmet a szövet
ségnek május 7-én tartandó kulturestéjére is, mely való
színűleg az utolsó lesz a nyári szünet előtt.

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán fogorvosi 
intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron 
való kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén 
részletfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. 
Muzeum-körut 27. sz.
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Budai Luther-szövetségünk április 23-án tartott vá
lasztmányi ülése uj tagokul felvette Gura Károly, Horn 
Károly Lajos urakat és özv. Schleicher Ferencné úrnőt.

Hegyen Épített Városra fizettek : Brebovszky Jenő 2, 
Draskóczy Lajos 10, Dunkel Károly 6, Jany Árpádné 3, 
özv. Kollár Lajosné 6, Kontsér Kálmán 1, Lovászik 
János 1, Markó Erzsébet 6, Neubauer Lajos 3, dr. Nyu- 
lászy Jánosné 1.50, Oravetz Károly 3, özv. Patz Gusz- 
távné 2, Reif Pál 6, Tőkés József 3, dr. Ulreich Sándor 
6 pengőt.

Tagsági dijat fizettek : Hermann Béla, Hermann Jenő, 
Hübsch Károly, Reif Pál és dr. Schindler Gyula 2—2 
pengőt.

Konnersreuthi Neumann Terézről írott cikkünk ki
egészítéséül közöljük, hogy dr, Imbert-Goubeyre francia 
szerző La Stigmatisation c. nrüve II. kötete 183. lapján 
olvasható adatok szerint boldog Angéla di Foligno tizenkét 
éven át nem vett semmi élelmet magához. Sienai szent 
Katalin hat, rentei boldog Erzsébet tizenöt évnél tovább, 
Racconigi boldog Katalin tiz éven át nem evett semmit. 
Napjainkban Adriani Rosa huszonnyolc, Lateau Lujza 
tizennégy évig nem táplálkozott rendesen. Tanquerey A. 
(francia kát, szerző) az aszketikus és misztikus teológiáról 
írott összefoglaló könyvében fontosnak tartja az ilyen 
esetek szigorú és állandó, még pedig hosszú időre való 
megfigyelését s olyan személyeket kíván megfigyelőkul, 
akik egykönnyen be nem csaphatok. Nem közömbös sze
rinte az sem, hogy a csodás fenomén csak nem eszik vagy 
nem iszik is, sőt azt sem tartja figyelmen kívül hagyhat
nak, vájjon folytatja-e megszokott foglalkozását. Ebből 
az látható, hogy az éveken át való nem evés csodája 
katholikus szempontból sem olyan könnyen hihető jelen
ség. A teológusok legalább is az egyház érdekében bástyáz
zák körül mindenféle vizsgálati követelménnyel. Végül 
persze a hiszékenyebb néphit különösebb rendszabályok 
nélkül igazoltnak tartja ezeket a lehetetlenségeket s a 
teológusok meg az egyház rámondják az Ament.

Az »Erős Vár« amerikai magyar egyházi lap január 15-i 
számában ezt Írja : »Bölcs és előrelátó határozatot hozott 
a detroiti ev, egyház közgyűlése, mikor elhatározta, hogy 
angol istentiszteleteket is fog tartani minden vasárnap. 
Jellemző, hogy az idők jelét éppen egy olyan gyülekezet 
látta meg, mely nincs összeköttetésben semmiféle angol 
misszióhatósággal, mivel önfenntartó. Helyesebb angol 
nyelvű istentiszteletekkel a magyar fajnak és intézmények
nek megtartani a jövő nemzedéket, mint magyar nyelvvel 
elveszíteni őket mindenféle szektáknak és tévtanoknak.«

Az olaszországi népszámlálás felekezeti szempontból 
41,060.963 róm. kath., 82.560 prot., 47.865 izr. és 17.493 
felekezeten kivtil álló lakost tüntet fel. A protestáns egy
házak képviselői egyhangúlag tiltakoznak ezen eredmény 
ellen, mely szerintük nem felel meg az igazságnak. A nép
számlálási kérdőívben az a kérdés volt, hogy mily vallás
ban keresztelték meg őket. Minthogy sokan, akiket a róm. 
kath. vallásban kereszteltek meg, áttértek valamely pro
testáns egyházba vagy felekezetnélküliek lettek, de a kér
désre mégis azt a feleletet adták az igazságnak megfelelően, 
hogy a római katholikus vallásban keresztelték meg őket, 
a népszámlálás eredménye nem tünteti fel híven a lakosság 
vallási megoszlását. (Le Temps.)

A francia sajtóban élénk tárgyalás folyt azon meglepő 
dolog körül, hogy Verdier bibornok megjelent Briand teme
tésén és végezte az egyházi szertartást. Briand t. i. szabad
gondolkodó volt és egyházi átok alatt állt, mert 1905-ben 
ő is megszavazta azt a törvényt, mely az államot és az 
egyházat elválasztotta. Több lap azzal indokolja az egy
házi szertartást, hogy Briand azt környezete előtt kérte és 
hogy ő személy szerint nem volt kiátkozva. A protestáns 
lapok szerint a róm. kath. egyháznak most haszna volt a 
temetésen való közreműködésből és azért úgy tett, mintha 
Briand nem lett volna kiátkozva. Rámutatnak arra az 
ellentétre, hogy az »Action franyaise« harcos katholikusai, 
mert nem akarják magukat alávetni az egyház politikai 
vezetésének, ki vannak rekesztve az egyházi temetésből, 
de a szabadgondolkodó és az egyházzal egyáltalában 
nem törődő nagy politikust a legnagyobb egyházi pompá
val temettetik el.

Ismeretes, hogy a pápa »Mortalium animos« kezdetű 
encyklikájával óvta a róm. katholikusokat attól, hogy a

stockholmi (1925) és a lausannei (1927) kongresszusokkal 
törődjenek. Ez azonban nem tudta megakadályozni azt, 
hogy kiváló katholikusok tanulmányozzák ezeket a törek
véseket. Pribilla Miksa, müncheni jezsuita páter azt ajánlja, 
hogy a róm. kath. tanuljanak ezekből a törekvésekből. 
Abban a pillanatban, mikor a ház égni kezd, a katholiku- 
soknak nincs joguk többé elszigeteltségükben élniök és 
nekik is mindent meg kell tenniük a nemzetközi kapcsola
tok megjavítására. A róm. kath. egyház sem tagadhatja, 
a stockholmi törekvések mélységes vallásosságát és keresz
tyén értékét és ezért iparkodniok kellene, hogy ezzel 
valami kapcsolatba jöjjenek. Pribilla annyira megy, hogy 
azt az óhaját fejezi ki, vajha az Isten támasztana a római 
katholikus egyházban egy Söderbtomhoz hasonló egyéni
séget a keresztény egységnek szolgálatára.

A herrnhuti misszió folyó év augusztusában fogja 
kétszázéves jubileumát ünnepelni. 1732 augusztus 21-én 
Indult el Herrnhutból Dober Lénárt és Nitschmann Dávid 
a missziói munkára és azóta számos munkatéren sokan 
követték őket. A herrnhuti testvérgyülekezet a missziói 
területeken az egész keresztyénségben általánosan elismert 
és megbecsült munkát végez. A budapesti ev. középiskolai 
ifjúság számára tartott hiterősitő előadásokon is történt 
megemlékezés a herrnhuti testvérközség áldásos működésé
ről a hittérités mezején.

Oroszországban sokezer külföldi származású mérnök 
van alkalmazásban, kik fizetésüknek egy részét külföldi 
valutákban‘'nyerték eddig. Minthogy a szovjetnek is van
nak valutanehézségei és nem tud fizetni, a külföldi mérnö
kök, hogy családjuk megélhetését biztosítsák otthon, 
kénytelenek elhagyni munkahelyeiket, mert fizetésüket a 
szovjet tisztán rubelekben folyósítja, melynek külföldön 
nincs megfelelő vásárlóereje. így veszélybe kerül az a sok 
ipari vállalat, melynek a külföldi szakmunkásokra feltét
len szüksége van.

A bajor állam kedvező feltételek mellett adta bérbe 
a Fürth mellett levő Cadolzburg várát a belső missziói 
egyletnek, mely ide fogja központosítani eddig különböző 
helyeken folyó munkásságát. Különösen alkalmas lesz az 
ifjúsági táborozásokra.

Arany ékszert, ezüst dísztárgyát
vásároljunk Magyarország legnagyobb evangélikus 

ékszerüzletében
Szigeti Nándor ás Fia

Budapest. IV.,Muzeum-körut 31. a Nemzeti
______  Múzeummal szemben.

Ezüst,
alashaí, mongol és kárpáti rókák 

S O M O G Y I  s z ű c s n é l
Vili., Rákóczi-út 23, félemelet (Uránia mellett)
4 0  éves prot. cég Telefon: J .  3 6 3 -1 4

E ls ő  Ma g y a r
Á U a l á n o s  B i z t o s í t ó  T á r s a s á g i

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., Vigadó-tér 1.

A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztositó társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a következőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, uti- 

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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